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Fragmente de regăsiri prin tăcere 

Tania m'a aşteptat la coltul străzii 
fixate de noi. Am ales anume un punct 
central de intersecţii pentru a putea mai 
uşor observa reacţia Taniei în fata lumii. 
Mi-am dat delà început seama că între 
mine şi Tania nu există nimic special, 
nimic ce ne-ar putea creia complicaţii 
de viată. Tania este un copil. Un copil 
dulce care încântă sufletul prin simpla 
prezentă. Ştiam că ea nu înţelege iubi
rea. Sau mai precis, obişnuitele conve
nienţe ale iubirii. Dar că totuşi ea în
cerca uneori să-şi contureze sentimen
tele ce-o sgâltiau în clocot alături de 
bătăile inimii. 0 trădau ochii ei oblici, 
plecaţi parcă anume să facă umbră tre
cătorilor, şi umbletul ei vibrant, sinuos 
în mişcare. Ea nu-mi mărturisea nici
odată sentimentele ei. Nu pot preciza 
dacă sufletul ei este o totalitate de nă-
zuinji sau o puritate feciorelnică nea
tinsă de miasmele cotidiane. 

Când mi-am fixat s'o pândesc de 
departe dacă nu cumva pactează cu 
valul străzii, am avut senzaţia unei ne-
cuviintf- Mă simţeam urmărit de gândul 
ei şi trădat în fapte ca şi cum aş fi fost 
un fur ordinar prins în flagrant delict. 
Şi totuşi un imbold rebel mă făcea să 
întârzii delà întâlnire, s'o fac pe Tania 
s'aştepte în acel colt de stradă frecven
tat de lume diversă, pestriţă şi banală. 
Eram convins că nu mă trădează, deşi 
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odată îndeplinit, faptul nu m a r fi atins. 
Căci Tania nu-mi era nimic. Nici prie
tenă, nici iubită, nici altceva. Era un 
pretext doar, un vis, o halucinaţie ome
nească, un leit-motiv de speculaţie su
fletească. 

Am zărit-o la câţiva paşi apropiere. 
Ea nu m'a observat. Părea contempla
tivă şi melancolică. Prezenta ei nu fă-
făcuse nimic rău străzii • . w Trecătorii se 
topeau în gura distantei cu aceeaşi că
dere obişnuită în comun, cu acelaşi sgo-
mot ascuţit de vorbe, claxoane şi urnit 
de trăsură pe caldarâm. 

Tania privea în gol. De aceea n'o 
observa nimeni. Ea venea din depărtări 
şi se pierdea tot îndepărtare. Strada este 
realitate. Pietonii vin delà un punct a-
propiat şi se opresc la altul. Intre ei ş i , 
Tania exista o distantă enormă aşa cum 
ea există numai în sufletele oamenilor. 

întâlnirea noastră s'a consumat în 
vorbe obişnuite pe care oricum ai dori 
să le îndepărtezi nu poti. 

— Tania, aştepţi de mult ? 
— Timpul este în funcţie de om. 

El nu există de fapt. Atunci de ce mă 
întrebi ? . . . 

— Tania, unde mergem ? 
A răspuns înserarea care ne-a fu

rat încetişor pe o cale cu alee şi cu 
muguri întunecaţi de primăvară. Nu în
cercam să vorbim. Duritatea sonoră a 



cuvintelor ar fi sfâşiat vraja amurgului. 
Şi acest lucru ne-ar fi durut. N'aveam 
nevoe de prea multe vorbe . . • Alături 
de noi vorbea vieata, în frânturi de acor
duri stinse deodată cu sfârşitul zilei. 

— Spune-mi Tania, la ce te gân
deşti ? 

S'a oprit brusc şi m'a privit adânc 
ca şi cum aş fi înfăptuit o impietate. 

— îmi poii cunoaşte tu, gândurile 
me le? — mi-a zis ea- Nu-i de-aju-ns că 
mă plimb cu tine în văzul lumii? Ce 
mă întrebi de lucruri care le ştii totdea
una prezente. Sau poate vrei să-ti auzi 
rezonanta vocii fiind alături de mine? 

— Nu draga mea. Te-am întrebat 
aşa ca să nu zici că t a c Sânt multe 
femei cărora le repugnă tăcerea şi o 
socot de proastă manieră. Cât despre 
glas trebue să recunosc că ne potrivim 
în păreri. Oamenii care ştiu să tacă, 
sânt adevăraţi oameni. Sufletele îşi vor
besc prin tăcere. Vocea este ceva străin 
de suflet, ceva ce ar putea aparţine 
mascării în vieata- Corelativul sufletului 
este ochiul şi într'o măsură ca auxiliar 
gestul. Când doi oameni se plimbă şi 
ştiu să tacă însemnează că primenirea 
văzduhului şi-a găsit terenul şi efectul. 

Tania m'a înţeles . . . Iarăşi n'am 
scos nici un cuvânt. Ne-am continuat 
drumul. In apropierea gării am tresărit 
amândoi ~ca treziji dintr'un vis Şueralul 
unei locomotive s'a prelins insinuant 
prin minte, în pojghiţa amintirilor. Am 
luat mâinele mici ale Taniei şi le-am 
ridicat spre inimă, printr'o mişcare care 
ar aduce mult cu o despărţire pe un 
peron pustiu, din toamna unei gări pier
dute în noapfe. Ea n'a părut deloc ui
mită- Poate se aştepta la aceasta. Sau 
poate era reflexul comun al tuturor în
drăgostiţilor. Frântura de explicaţie m'a 
nemulţumit şi de aceea am strâns mai 
tare mâinile ei, încât Tania a scos un 
uşor ţipăt de plăcere. 

Apoi privindu-mă drept în ochi, fără 
reticente şi fără tremur în glas mi-a spus 
sentenţios- * 

— Ţi-ai dat seama cred, că nu te 
iubesc şi nici nu te pot iubi I 

Intervenţia ei nu m'a mişcat. Nu-mi 
aducea nimic nou, devremece problema 
nu mi-o pusesem niciodată. Probabil ea 
se aştepta să cad înfrânt. N'am putut 
surprinde, dacă a fost prefăcătorie pen
tru a-mi cunoaşte sentimentele sau a 
fost de fapt spovedania unui suflet aleşi 
care l-aş fi preţuit mult . . . 

I-am ripostat pe-un ton aşa de so* 
lemn că m'am speriat şi eu că m'am 
pierdut şi nu mai sânt eu. 

— M'aş simţi extrem de nenorocit 
de m'ai iubi. Iubirea ta mi-ar arăta atât 
cât pretueşti şi cât nu poti fi ceva mai 
mult decât o simplă femee. 

Tania a observat că vorbele nu i-au 
stat în ajutor. A încercat deci să ate
nueze situaţia. 

— Adică vreau să spun că voinţa 
mea de a te iubi a căzut doborîtă. Pen-
truce nu pot să-ţi explic. Nu te superi ! 
Şi sper că mă înţelegi. 

I-am lăsat mâinele. Ea a crezut că 
este o reacţie a mâhnirii, când de fapt 
era numai un act al umplerii unui timp 
printr'un gest. Căutam să-mi îndepărtez 
explicaţiile. Nu pot să spun că eram 
supărat. Cel mult contrariat, jignit pe 
sufletul meu care nu-şi găsea corespon
dent în obişnuitul omenesc. 

Iar am tăcut. Paşii ne sunau acum 
mai ciudat. Aerul era mai umed fiindcă 
purta boabele înegurate ale serii. Ca
sele se înşiruiau în linii nedefinite ca 
umbrele oglinzilor p ă l i t e de razele 
lunii. 

Tania părea preocupată. Gura i s'a 
strâns mică, întocmai cum o pasăre se 
sgribuleşte sub o pavăză, iar arcadele 
sprâncenelor s'au ridicat ca un semn 
de întrebare al frământărilor necunos
cute. Mi s'a părut, sau a fost aevea ? 
Ochii ei umbroşi erau umezi. Un înce
put de cristalizare a unui picur de la
crimă. Mi-am înmuiat glasul în suflet şi 
mi-am zis. 

— De ce plângi T a n i a ? 
— Cine ?, eu ? Nu plâng ! 
Mărgeanul ochilor s'a rostogolit îna

inte de a termina ea vorba. Instinctiv 



şi-a şters fata pretextând o uşoară obo
seală. Tot ea a continuat. 

— Mă gândeam aşa, ce nefericită 
sânt. Nu te iubesc, şi totuşi simt că nu
mai astfel m'aş putea regăsi. Nu te iu
besc, pentrucă vieata ce izbucneşte din 
mine îmi cere prêt real, îmi cere lucruri 
care să fie comune, obişnuite, fapte pe 
care tu nu mi le poli da. Visurile sânt 
frumoase până la ademenirea fiinţei ce-o 
vreai. Mai încolo urmează firescul ome
nesc, patima, frământarea, convulsiu-
nea. Totul trebue să fie după orându-
iala devenită lege.. Tu nu eşti omul a-
cela. Purtarea ta nu este aceeaşi. Aten
ţia ta este lipsită de gingăşia necesară 
femeii. Femeea vrea să trăiască, să fie 
adorată, preamărită şi satisfăcută în toate 
capriciile ei. Şi eu vorbesc acum ca 
femee. Instinctul de vieată nu l-am pu
tut ucide cu v i s u l . . . Şi totuşi, cum spu
neam mai înainte, ştiu bine că mulţu
mirea vieţii constă numai în această 
pururea ridicare spre vis. 

Elocventa ei m 'a uluit. In plină stra
dă am cuprins-o în brate şi am căutat 
să o mângâi. Eram însă ridicol, fad, 
neoportun. Tania s'a liniştit la pieptul 
meu ca şi cum ar fi fost scăpată dintr'un 
mare pericol. Situaţia mă neliniştea. 
Ajunsesem la un punct unde ştiinţa mea 
omenească nu găsea soluţii de remediere. 

Tăcerea a venit din nou să lecu
iască aleanul. Am ascultat aţintiţi amân
doi foşnetul tot mai surd al străzii. Şi 
în ecoul lui auzeam ritmul sufletului. 

La despărţire Tania a făcut o miş
care ce părea o chemare. Am îmbrăti-
şat-o din nou încet, ocrotitor. A reac
ţionat şi ea încet, mai múlt să întăre
ască expansiunea verbală de adineaori. 
In uitarea mea am aplecat capul spre 
răsuflarea ei caldă şi am voit involun
tar să-i sting năduful respiraţiei. De astă-
dată m'a îndepărtat repede şi a fugit 
aruncându-mi câteva cuvinte şoptite. 

— Aceasta nu, nicicând pentrucă 
sânt sigură că te-aş pierde. 

De pe o creanga bătută de vânt 
delà marginea trotuarului, o păsărică a 
ciripit întretăiat, râzându-şi de m i n e . . . 

&&&&&&&&& 
D o r u r i l e m e l e 
Vreau să adune gândul sprinten, azi, 
tării de munte şi miros de brazi, 
ciorchini de cânt şi flori de busuioc; 
vreau soare, vreau lumină, vreau soroc 
de cer, în ochi, in suflet şi'n ureche ; 
s arunc durerea din mâini ca pe o haină veche 
şi dorul să l îmbrac în verzi hăinuie nouă ; 
să'nşir în vers dimineţi şi bobi de rouă ; 
la geamul iubitei să 'nflorească fiori roşii, 
şi visului, să-i cânte 'n zori cocoşii, 
să ciripească ochi de dragoste pe flori, 
şi pui de sturz în toc, surâzători ; 
sărutul dragii mele să atârne alb pe dalii 
şi să-mi zâmbească zile de Rusalii, 
cu flori de tei, cu cer senin şi iarbă creată ! 
Vreau hori vreau jocuri, vreau viată ! • . • 
Mi-s dragi muşchii de pe arena de foot-ball 
şi liniile braţelor cu degete subtirt şi col pal; 
iubesc mlădierea dansatoarelor cu părul lung, 
surâsul lui Brigitte Helm şi pletele LoretteiYoung 
iubesc ochii verzi şi muzica lui Grieg 
şi fetele ce iarna nu se tem de frig ; 
mi-e sete, mi-e sele de tinereţe vie, 
de sânge proaspăt cu miros de glie, 
de mâini mici. parfumate şi albe 
de gâturi goale, rotunde, fără salbe 
de argint şi fără nestemate; 
mi-e sete de tări noi şi de porniri la drum, 
de glorii mari, de lume, de — aventuri, 
de femei străine, brune, cu ochi şuri; 
mi e sete de furtuni de junglă şi peripetii, 
de nopţi sahariene şi pustii, 
de sferele condorului american, 
de nepăsarea hoinarilor şi gândul de golan ; 
mi-e sele de toate câte beau lumină, soare, viată! 
Tineretă, tineietă, tineretă, 
dorurile mele, dorurile mele, 
încingeti-mă azi, şi duceti-mă 'n stele, 
să mă îmbăt de sborul şi avântul vostru sfânt, 
să fiu ceea ce nu sunt, 
să fiu ceea ce nu voiu fi niciodată, 
să fiu sătul de lumină şi viata ţoală ! • • . 

Ionel Şiugarlu 



P Ä P Ä ' R U Z A 
Intr'o noapte din preajma Crăciunului • • • 
Stele mici sgribuleau pe bolta descoperită 

gerului Din zăpada îngheţată pe stradă şi pe 
acoperişuri de case, becul electric resfrângea 
sclipiri mărunte de cristal-

0 sanie şi a oprit zurgălăii în fata unui 
restaurant. Deasupra cailor, un nor de aburi 
se ridică spre felinar, topindu-se brusc în semi 
ïnlunerecul de sus. Un fum şi-a desghetat limbai 
marcând metalic o oră din preajma miezului 
de noapte 

Iarna preface totul într'o curăţenie moartă 
Gerul purifică, dar şterge viaţa . . . Acesta era 
şirul gândurilor mele când mă apropiam de lo
cuinţă Pentru degetele fără mănuşi, clanţa delà 
uşă avea proprietăţi de magnet. 

înainte cu câteva decenii mai erau oa
meni cari nu cunoşteau focul. Am citit acestea 
dintr'un ziar- Oamenii aceştia trăiau poate la 
equator. Altfel m'aş opri multă vreme compă-
timindu i- Aceasta fiindcă, intrat în locuinţă am 
găsit soba trosnind prieteneşte în bucuria os
păţului de lemne ce i-a oferit gazda (Lemnele 
sunt ale mele şi pentru acest binecuvântat mo
tiv gazda se dovedeşte foarte mărinimoasă cu 
focul). 

Facultatea reprezentării este una dintre 
cele mai fericite minuni dăruite omului. Bine 
întrebuinţată, minunea aceasta dinăuntrul no
stru ne poate aduce atâtea ore de fericire re
lativă (singura fericire posibilă pe pământ) şi 
ne poate consola ori când . . . 

Reprezântându-mi strada pustie şi înghe
ţatei fluerătura Crivăţului ce o măsoară delà 
un capăt la altul ca un fuior tors de degetele 
clădirilor, mă simjiam atât de fericit în căldura 
căminului. 

Târziu după miezul nopţii, frământându-
mă în fata unui petec de hârtie, pe care urma 
să scriu conţinutul unui »frumos discurs*, care 
în realitate nu prea avea conjinut, în mormân
tul liniştei înfiorate de pâlpâirea focului, îmi 
doream un prieten. 

Şi a venit. 
S'a prezentat simplu şi timid, sgâltăind cu 

nevăzute picioruşe o hârtie din preajma mea-
Pe urmă a apăţut de-asupîa ei, constituindu-se 
un punct mare şi roşu în urma unei fraze pro
aspăt terminate-

La început, înfăţişarea de insectă m'a sur
prins neplăcut. Coloarea roşie şi forma ovală 
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îmi amintea nişte insecte cari m'au chinuit multe 
nopji într'un subsol din Capitală. Deaceea, am 
luat cu precautiuni de criminal foarfecele de 
alături, spre a o strivi. Şi pentru a-mi cunoaşte 
perfect duşmanul ale cărui mişcări leneşe îmi 
păreau o mască perfidă, am purces Ia o exa
minare mai apropiată. Am găsit că insecta ro
şie are o sumedenie de puncte negre pe îm
brăcămintea ei sclipitoare- M'am convins apoi 
că mişcarea ei leneşă nu e o prefăcătorie şi 
condamnându-mi gândurile delà început, am 
auzit cum buzele mele şopteau cu emoţia re
zervată amintirilor scumpe, numele vieţuitoarei 
de pe masă ; ^ 

Păpăruza. 
Poate m'a înţeles sau a simţit valul de 

căldură prietenească din şoapta mea, căci s'a 
oprit docil şi mi a permis să o examinez. 

Mai frumoase decât toate discursurlie, a 
căror lipsă de conţinut a trebuit să o redau 
cândva, tablourile amintirilor m'au {intuit fizi
ceşte pe scaun, purtându mi sufletul în lanurile 
de vară ale copilăriei. 

Mâna uitată pe masă m'a trezit în gâdi-
larea măruntă a păpăruzei Se plimba grăbită 
căutând obiecte mai ridicate. Mi-am surprins 
senzaţia unui zâmbet senin, şi am ridicat de
getele în sus, unei amintiri. 

Acum îi vedeam şi picioruşele prea iuji 
pentru aparenta mersului ei A explorat nemul
ţumită laturile şi unghiile tuturor degetelor delà 
mâna mea rămânând îngândurată deasupra 
mijlociului, cea mai înaltă treaptă ce o putea 
ajunge numai cu ajutorul picioarelor. 

M'am pomenit descântând : 

„Păpăruză — ruză, 
încotro-i sbura 
într acolo m'oiu însura"-

• . • Şi-a ridicat tacticos elitrele, de sub cari 
a lansat apoi foite subţiri, le-a întins şi s'a ri
dicat domol în sus, poposind pe abatjourul 
lămpii • • • 

Urmărindu-i plimbarea de sus, părea că 
regret depărtarea dintre noi. Poate m'a înţeles, 
căci — peste câteva minute — peretele lumi
nat din fata mea, a fost brăzdat de o linie 
neagră. Când s'a şters linia, păpăruza îşi strân
gea sub elitre coada de foite ce mai rămăsese 
afară în urma sborului. Era din nou lângă mi
ne- Prietenoasă, liniştită şi sigură de sine, îşi 
ciugulea picioruşele sau se plimba alene prin 
haosul de hârtii, căutând totdeauna să meargă 
în sus şi să se menţină la suprafaţa hârtiei. 

Am început să mă .gândesc serios la so
arta acestui mic prieten, care poate avea multe 



neajunsuri, în miez de iarnă, singur într'o ca
meră îngheţată peste zi şi lipsită de nutremânt. 

Oare ce mănâncă ? . . . Aş vrea să i pro
cur bàremi satisfacţia stomacului plin, în schim
bul bucuriei ce mi'a adus. Regret că n'am s'u-
diat mai deaproape viata insecteler- Şi n'am 
la îndemână decât un dicţionar enciclopedic. 
Poate scrie ceva Găsesc: „păpăruza v. coc-
cinelă". Nu ştiam cum i se zice altfel Citesc 
apoi: „coccinelă f. insectă mică, coleopteră, cu 
elitre roşii pătate cu negru, numită de popor 
păpăruza şi vaca Domnului". Atât — şi eu 
vreau să o hrănesc • • . Privesc în jur : hârtii, 
cenuşă şi mucuri de ţigări, tutun, praf, o piatră 
din mină Nimic din acestea nu cred să'-i pri-
ască. Mă gândes? la viata ce o duce vara, la 
flori şi la iarbă- Am undeva ceaiu Scot câteva 
befşoare. le presar pe o hârtie curată şi adaog 
pujin zahăr pisat. Apoi îmi silesc prietenul să 
coboare ocolo. 

Poate a obosit-o manevra, poate a fost 
un capriciu, dar bucuria mea a fost motivată. 
Păpăruza s'a oprit pe o floare de ceaiu I a 
plăcut mirosul verilor pline de viată ce îl în
cerca floarea de ceaiu. 

Când m'am culcat am avut grijă să o las 
pe masă Dimineaţa însă, nu mai era nicăeri. 
Am regăsit-o însă în fiecare seară-

Timp de cinci săptămâni am avut o lângă 
mine ca un reprezentant al nevinovăţiei şi un 
motiv de bucurii copilăreşti. Am legat o priete
nie de care se părea că eram conştienţi amândoi. 

Uneori veniam acasă prea târz ;u şi mă 
culcam uitându-o. Dacă aceasta se întâmpla 
consecutiv in mai multe seri, păpăruza se su 
păra pe mine şi mă pedepsea, lipsind încă alte 
câteva seri când o doream. Niciodată nu i am 

putut descoperi cuibul de peste zi şi din tim
pul restriştei. Când reapărea însă, bucuria im-
păcărei ne recompensa de toate necazurile tre
cutului şi de neajunsurile de peste zi. 

In sufletul meu înflorise un plan, ale cărui 
amănunte îmi plăcea să le memorez adesea, 
pentrucă îmi făceau inima să svâcnească la o 
adevărată bucurie. Ii pregăteam o surpriză şi 
trăiam clipe de înfrigurare imaginându mi „mu
tra" ce va face amicul, când îmi voiu putea 
pune în aplicare planul. 

Vroiam să i ofer primăvara ca pe un plo
con neaşteptat. Să o iau pe palme în prima 
zi cu soare de primăvară, să o plimb în orele 
amiezei afară, să o dresez să vină în fiecare 
seară la mine, singură, protejată înaintea tutu
ror solilor căldurei. 

Intrasem într'o serie de zile rele Aseme
nea serii sunt foarte dese şi foarte lungi în 
viata mea. Era într'o vineri şi ajunsesem de
vreme acasă Mă frământau cele mai negre 
gânduri . Şi eram obosit. 

Pe masă, un plic oficial Nu-1 aşteptam. 
Cuprindea o neghiobie care ar putea înfuria 
un miel- Ca un gest de îndreptăţită revoltă, 
1 am trântit cu putere răsturnând mai multe 
hârtii de pe masă Pe urmă m'am plimbat ne
căjit 

0 mică trosnitură sub picior m'a făcut să 
privesc podeaua cu un început de groază Am 
descoperit o pată umedă, mică, rotundă, ca o 
lacrimă a unei dureri mari. Deasupra, elitrele 
roşii cu puncte negre, tot ce mai rămăsese din 
marele meu prieten : păpăruza. 

Le-am ridicat într'o pioasă reculegere şi 
mi-am ascuns obrazul în palme. 

Mai târziu Ie am înmormântat între filele 
unei cărţi-

Tu cântă lăutar G 
Hai cântă-mi lăuiare din vioară 
§i ooi dragi prieteni sa jucaţi cu mine, 
Căci, uite'n horă, într'acum oricine : 
Bătrâni şi tineri, prinşi de subţioară • • • 

Dece să ne mai plângem ? Nu-i mai bine 
Să dăm vieţii haină mai uşoară; 
Să nu simţim cum moartea ne'mpresoară? • . • 
Jucaţi cu sânge vecinie nou în vine l 

Cu chiote să 'ncepem şi cu ropot 
Şi-aprinşi în focul jocului cu hohot 
Să râdem truda zilelor ce sboară • • • 

Ca cei mai tineri vom juca mai bine ; 
Intraţi cu toţii, prieteni, după mine . . . 
Tu cântă lăuiare din vioară I 

V. rturgeanu 
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In judeţul de frontieră Satu-Mare, la 17 
km. depărtare de vechiul R vulus Dominarum 
(Baia-Mare) unde ordraslele regale ale timpu
rilor spălau aurul sclipitor în râul Săsar, se 
afla frumoasa regiune climaterică „Dăneşli"-
Pitulată sub coasta nord-vestică a dealului 
.Mândra-Vedere" străbătută în lung de părâul 
sglobiu Unguraş, stă liniştită ca o mireasă co
şi aşteaptă mirele o comună pe cât de mo
destă pe atât de mult stimată şi râvnită de toţi 
proletarii cari şi au epuizat aproape ultima vlagă 
din viată» scormonind după aurul sclipitor prin 
galeriile întunecoase ale munţilor Baia*Mare 
şi Baia-Sprie-

In partea sudvest ică a văii, la 410 m-
altitudine, un parc al băii format din cojaci 
seculari stă ca mărturie a unei vechi şi intense 
v.eti române, înconjurat de brazi cu aceiaşi 
vârstă ce de secoli oxigenează aierul dătător 
de viată suferinzilor. Culmile sunt acoperite cu 
păduri masive formate din esenţă de carpăn 
mesteacăn şi fag, iar colinele cu pomi şî să-
mânături, sunt tot ce poate fi mai pitoresc şi 
mai plăcut atât vizitatorilor cât şi pentru liniş
tirea ochiului îmbâcsit de praful oraşelor. 

O plimbare pe „Mândra Vedere" măreşte 
această panoramă- Ign'şul (1447 metri) dealul 
Negru (1233 metri) valea Mânăştiurului, băile 
Cărbunar. Baia Mare şi coastele bizare ale 
„Möns Mediaşului" din Baia-Sprie este tot ce 
poate sa'isface vizitatorului dornic de excursie 
ori plimbări mai mici-

• • • 

Ca minereuri, găsim pe coasta nord ves" 
tică a dealului „Mândra Vedere", dacite de o 
frumusetă cum nu se află prin împrejurime, cu 
conţinut de variate minereuri preţioase, ca pirit 
cu cristale de 4—8 mm- 'sclipitoare cu luciul 
mărgăritarului, cvart biotită grăuntoasă, ce ri
valizează la vedere cu perlele negre, cu un 
conţinut de 25—30 % magneziu- Magnetită cu 
culoarea verde a augitei vizibile numai la mic
roscop. Struguri albi albaştri de calcedonă. 

Aceste roci sunt spălate de izvoarele apei 
„vadoasă" cari formează ape minerale, 

Apa minerală de Dăneşti a preocupat şi 
oamenii de ştiinţă Datorită sugestiei lui losip 
Prugberger, fost inspector minier, ing- dr- Paul 
Socol fost profesor şi director al şcoalei minere, 
în 1883 a început lucrările de analize geolo
gice pentru descoperirea izvoarelor minerale. 

In Septembrie 1883 şi până în 1 Aprilie 
1884 au continuat lucrările la izvorul de jos-
Aci după pături de pietrişuri cari alternau cu 
ardezie lutoasăi nisipoasă şi marnă, până la 

D ă n e s t i 
de A- DOMĂNEANU 

metrul al 24-lea unde s'a găsit o pătură moale 
de 0,4 m formată din sfărmături din ro:i ana-
loage celor d n «Mândra-Vedere» cari la stră
pungere, artera apei a izbucnit încărcată cu 
hidrogen sulfurat foarte usturător. Apa s'a ridi
cat până la 2 7 m- cu un debit de 17 litri pe 
minut-

La 22 Aprilie 1884 şi până în Sept- 1885 
s a u început şi continuat lucrările de sfredeli
rea izvorului de sus- Sub fundul pufului care 
a fost adâncit in pătura pietroasă nisipoasă 
până la 7 4 m- sfredelul a trecut1) printr'o pătură 
de 3 10 m- prinir'un strat de ardezie argiloasă 
unde s'a găsit o arteră bogată in apă sărată, 
peste care au urmat o pătură de ardesie nisi 
poasă sub care la 13 m- sfredelul a ajuns în 
marnă solidă şi dură care a trebuit tăiată în 
toată grosimea ei de 49-1 m- pentru a ajunge 
la pânza de apa minerală. 

La 48 metri se arătau semne îmbucură
toare ; plante carbonizate cu minereu de calce-
don şi izvoare cu urme fosile vegetale. 

La 58,8 s'a găsit o pătură destul de pu
ternică de hidrogen, din care a emanat gaz 
timp de 2 minute-

La m. 61 s'a dat peste artera principală 
a apei minerale, care în momentul atingerii a 
izbucnit cu aşa forjă — însoţită de gaze sul
furoase cu miros maflanic — încât putui delà 
suprafaţă care avea adâncimea de 7 4 m- s'a 
umplut într'o singură minută, iar a Da ce se re
vărsa într'un timp foarte scurt a cuprins întreg 
teritoriul parcului. Timp de 6 zile a izbucnit 
apa la o înălţime de 3 m. într'o cantitate de 
60—70 litri pe minut 2) 

începând cu metrul 13 sub care s'a găsit 
marnă solidă şt dară pe o grosime de 36,1 m-
ţevile de fier au crepat din cauza presiunei şi 
presiunea apei s'a micşorat, iar apa eşită prin 
crepăturile tuburilor s'a scurs în roci. Din pă
cate această stare de lucruri care s'ar putea 
ameliora prin introducere de ţevi noui, dureză 
şi astăzi şi apa pentru bae se foloseşte de iz
vorul 2 care avea numai un debit de 17 litri 
pe minut fată de acesta cu 70 litri pe minut. 

In loc să se facă această reparare s'a să
pat mai jos de aceste lucrări cu caracter ştiin
ţific un put de 9 m. în care apa abia se ridică 
la 4 m. înălţime şi două bazenuri de câte 2-2 
m. cubi în care se pompează apa de unde 
întră apoi fără nici o operate în cazan-

Temperatura medie a acestor două isvo-
are este de 14 gr Celsius- Pentru a colecta 

i) Dr. P. Socol : Metalele şi minereurile Moris Me-
diusului din Baia-Sprie p. 29. 

s) Op. ct. pag. 30. 



a p a aresiană s'au zidii două bazenuri de 6—6 
m. adâncime şi 4 — 4 m lărgime. 

Din analiza şi aşezarea geologică a slra 
tunlor recse şi compoziţia apei- Apa prin infil
trarea ce o sufere prin păturile permeabile 
ajunge între 2 pături impermeabile. Pătura de 
ardeşie la fântâna de jos aşezată între 10—23 
m. şi 26 6—27 m. la izvorul de sus, apa a gă
sit în drum sare care prin disolvare a ajuns 
în ambele izvoare-

La poalele dealului .Mândra Vedere" se 
afiă acid carbonic liber pe care apa în drum 
o ia cu sine-

Sulful în compoziţia sa de fier ca pirită se 
află resfirat peste tot sub formă de boabe finei 
atât în ardesia argiloasă cât şi n marnă- Prin 
descompunerea piritei se desvoltă sulful care 
apoi trece în compoziţia izvorului. 

Iodul şi gazul asemănător naftei s'a năs
cut prin oxidarea şi disocierea plantelor fosile 
bituminoase, de unde apoi a trecut în apa iz
voarelor. 

Atât la unul cât şi Ia celălalt materia de 
bază a apei este una şi aceiaşi sare, sulf, iod, 
şi accid carbonic-

Isvorul de sus conţine hidrogen sulfurat 
0 0015%, iod nairiu 0.04 la litru. 

Isvorul de jos conţine hidrogen sulfurat 
0.002 %, iod natriu 0 , 0 2 l a litru. 

De unde rezultă că, cel de sus este mai 
bogat în hidrogen sulfurat, accid clorhidric şi 
carbonic 

Din punct de vedere medical apa acestor 
izvoare se întrebuinţează cu efect în bolile de 
reumatism şi stomac-

F O L K L Ó R 
Din linului Codrului (Regiunea meridională a jud Satu-Mare şi septentrională a Sălajului). 

D e s c â n t e c e 
auzite delà Popp Petru a Sârbii, de 85 ani, din comuna Hodişa. — Culese de 

PETRU Ţ1UCRA PRIBEAGUL 

Descântec de „sclintit" 
Cuvintele de mai jos se rostesc de des 

cântător de 3 ori. In rândul prim se trage 
piciorul sau mâna „sclintită", până se aude o 
pocnitură (semn că s'a aşezat la Ioc), apoi 
descântând încet se unge locul dureros cu . 
«clisă" (slănină) sau cu unsoare pe porc 

„Să luă Dumnezeu cu Sfântu Patru 
pă cale pă cărare, 
până la podu de aramă 

Când fuse; â la podu de aramă 
calu i să poticni, 
picioru lui Ion să sclinti, 
scoborîi Doamne şi tomnil 

Ciont cu ciont (os cu os), carne cu carne, 
sânge cu sânge, 
piele pastă iele l 
cum ai tomnit Ceriu şi Pămăntu". 

Descântec de „marin" 
Mărinu este o umflătură în carne — ex

plică moşul Pălru, care începe delà os („ciont") 
şi i tare ca piatra, iar după câteva zile roşeşte 
la mijloc 

Pentru descântatul „mărin"-ului, se între
buinţează o bucată de curea tăiată dintr'un 
frâu al unui cal alb, eventual Irâul întreg. Cu 
acesta, descântătorul încunjură umflătura zi
când de trei ori ^ 

»Sd luară omu alb cu calu alb> 
Omu în târg ajungea, 
Târgu să împrâşUa, 
Mărinu întorcea!" 

Descântec de „moimă" 
,,Moima" — zice moş Patru — se face^ 

la încheieturi, ca mărinu, deosebirea este, că 
*mărinu» este o umflătură mare cât *o palmă, 
iar «moima* este o bubă sau buboiu, la înce
put ca un vârf de ou, apoi creşte cât oul de 
găină ; de multeori are două capete. 

Descântătoarea, prima dată suflă peste 
moimă în formă de cruce, apoi cu o sucitoare 
înconjură „moima" jur împrejur şi din când în 
când atingând buba descântă dé 3 ori astfel : 

„Moimută moimufà, 
încalecă pă rudi}ă, 
Şi te du la vale sacă, 
Şi te-adapă şi te'neacă! 

Moimulă moimuiă 
Să 'nsoară fecioru la 'Purcel* 
Şi ie pă fata Iu *Păducel*. 
Acăr (măcar) cum ti i mânie, 
Şi tii infoca, 
La nuntă nu te-a chema ! 
Până vărfa {â s'o usca, 
Şi rădăcina t'a săca l" 



T I N E R E Ţ E . . . de TH- 1- TUCANOVlCj 

Venise primăvara cu aerul îmbălsămat de 
flori. Grădinăritele ciopleau iarba printre ron
duri, fredonând monoton. Era cald şi soarele 
de la începutul lui Mai. închina spre orizontul 
purpuriu. Fluerături de privighetori, danturi de 
vrăbii şi larma de copilaşi, care prindeau flu
turi, îl ispiteau pe Călin să simtă în plin viata. 
El şi Dorina în fiecare seară coborau să guste 
vraja gradinei de trandafiri, aşezându-se pe 
aceiaşi bancă, lângă nişte ulmi copilandri, ale 
căror coroane se pronunţau cu ramurile plân
gătoare peste alee. Ieşeau n zbor licuricii şi 
răgacile din toate boschetele întunecoase, fé-
când jocuri împelilate de scântei El cu pălă
ria s'a străduit mult, până ce a prins o regacie 
mare, de care Dorina făcea atâ'a haz, bătând 
în palme, că-1 purtase cu pantalonii prin mă
răcini şi intrase cu un picior n pârâul delà 
izvor, de dragul ei- Răgacea părea rea la în
ceput. Nu se lăsa prinsă între degete şi căuta 
să fugă în lumea ei hoinară. Dar după ce i 
s'au epuizat puterile ca unui trudit peste mă
sură, a rămas do.ilă cu picioarele pe brajul 
lui El cu degetul arătător încerca s'o necă
jească, în glumă, până ce cuvioasa vietate 1-a 
strâns, ca între nişie seceri cu coarnele, că a 
strigat şi aruncat o în iarbă Până sâ mai oco
lească rondul şi s'o prindă răgacea a zbu
rat incognit-o peste vârful ulucilor, către soa
rea apune, către zarea cenuşie de unde vin 
nopţile. 

— Te doare degetul ? i a zis Dorina. 
— Pu{in,... ca în urma unor împunsături 

de ghimpe 
— Trebuea s'o laşi în pace şi să n o 

chinueşti ! Aşa sunteţi voi bărbaţii, alergaţi 
după câfe ceva, până vă pierdeţi capul, şi 
după ce l-aji prins, vă bateţi joc de el. Ai 
obosit mereu, dar nu te ai gândit s'o ridici cu 
degetile în aer şi aer şi să i dai ce dorea cu 
atâta prêt, libertatea- Te-a înţepat, când după 
toate legile firii, dreptul ei de apărare, dreptul 
ei de a trăi, îi cerea fără margini şi fără con
diţii să te facă a înţelege. 

— Dorino I Voi fetele, înlr'adevăr, sunteţi 
mişcate de chinurile celor ce se apără şi mă 
întreb, de ce ? Uite aceeaşi problemă pe care 
o pui tu acelaşi lucru pe care-1 aperi tu îl 
admit eu şi chiar toii bărbaţii. E ceva hărăzit 
delà natură în noi. să atacăm sexul slab. să-1 
supunem. De aci încolo nu mai interesează; 
odată tinta cucerită, odată farmecul gustat 
par'că în întregime devii un dispreţuitor al 
prăzei tale. mândju şi încununat de aureola 
victoriei. Uite, să ti spun ceva, din inimă : 
oricât de încântătoare ar fi o femeie, oricâtă 
vrajă s'ar desprinde în jurul ei, dacă cedează 
acestea toate, unui ins, nu mai contează ni

mic orgoliul ei, devine o păpuşă cu rochiţa 
murdărită. Mă întrebi de ce este a ş a ? Cauza 
e că natura a ales fetele, ca şi plantele cu 
florile lor vii şi fragede, să atragă băeiii pen
tru a se înmulţi, iar din moment ce apropierea 
se face între dânşii, petalele se scutură, efe
merul devine necesitate, iubirea o goliciune şi 
frumosul o minciună. Amorul devine veşnic 
nou, veşnic amăgitor atât timp cât ştie că poti 
să-i dai, de aci înainte îşi ia zborul şi te lasă 
să te zbafi în vâltoarea amintirei, care nici 
odată nu se va reîntoarce ca prima dată-

Deaceea predomină în noaptea gândurilor 
regretul, fiindcă oricine devine din ce în ce 
mai părăsit, mai străin şi mai singur, cu o 
lume de gânduri frumoase, lume cunoscută şi 
adorată numai de el- Vezi tu copilaşii aceia 
care nu se gândesc la dragoste ? Aleargă după 
fluturaşi cu alt suflet ca al nostru ; de aci 
înainte ei încep să cunoască viata şi s'o simtă 
pe cât timp, noi o analizăm, o corectăm ş'o 
trăim legaji unul de celălalt. Bunăoară dacă 
ne-am despărţi, nu ne am mai fi aşa de dragi-
In acestea nu vezi tu o deziluzie, o durere 
care ar fi în stare să ne schimbe complect, 
toate sentimentele noastre atât de mari azi ? 
Cât de plăcuţi sunt bătrânii care copleşiţi de 
experienţa vieţii, de banalitatea zilelor, îşi lasă 
inima la răspântia tuturor sentimentelor, fără 
să aibă teamă că le va pierde- Pentru ei e 
deajuns o vorbă caldă şi o strângere de mână, 
ca să-ti desfacă sufletul plin cu briliantele 
clipelor trăite, pietrii cu a căror strălucire de 
înţelepciune întră în mormânt. 

Mi-aduc aminte cum astă iarnă mă făcu-
seşi „laş" ; ai fost mult spirituală şi n'am să Ji 
uit cuvântul niciodată Azi am ocazia să-1 
atribui ragaciei, de care spuneai să-mi fie 
milă; oare nu eram şi mai laş când aş fi là- / 
sat-o ? Vezi, toate nu trebuesc arătate, ca şi 
sentimentele, ci într'un anumit fel să le mani-
feşti fată de lume, cum face malul mării fată 
da apă: ea se agită în rochia-i albastră bicui-
tă de furtuni, scoate dantelăria albă a spume
lor, pe spicul valurilor, şueră neîmpăcată, val
sează prin stânci, în timp ce pământul o amă
geşte cu flori colorate expresive- . 

— Nu eşti laş dragul meu, eşti un visă
tor... eşti un om în care de abia azi mă adân
cesc mai bine. încep să mă pierd în bogata ta 
imaginaţie şi ştiu că le voi trăi toate, într'o zi... 

— In ziua aceea, am să mă gândesc fru
mos la tine, la toată lumea gândurilor noastre, 
la toate nimicurile acestea, care nu însemnea
ză nimic, şi totuşi au atâta importantă, însem
nează ceva. Toată iarna mi-ai bătut capul până 
m'ai făcut să te iubesc şi să nu mai pot fără 
tine. Iti spun sincer că la început când ne-am 



cunoscut mi-ai fost drag. dar nu te iubeam. 
Insă odată c e câteva săptămâni s'au scurs, 
simţeam lipsa ta Vezi, ce curioase suntem noi 
femeile ! Mai totdeauna iubim pe cei cari ştiu 
să ne preluiască, pe acei cari redeşteaptă în 
sufletul nostru o calitate, o licărire de amor. 

Urâm cu înverşunare oamenii reci, care 
ne iau aşa precum nu părem a fi- Tu mi-ai 
spus atâtea minciuni că mă îngrozesc, dar toa
te din lumea fanteziei tale, pline de savoare şi 
inofensive. 

Astea mi-au mângâiat sufletul şi m'au 
făcut să fiu veselă şi bunevoitoare cu tine, 
micul meu bufon. Spre exemolu o minciună 
de a ta: *ce ochi minunaţi cu priviri de stele 
şi sclipiri de smaralde !» şi totuş eu, m'am dat 
bătută- Cu toată încăpătînarea de a nu primi 
nici o flatare, vedeam în adâncul meu, că te 
ador şi tot ce căutam să resping, mă supunea 
tie, mă îndemna să te iubesc Eu care fusesem 
altădată o fire rece, instruită în familie şi pen
sion, să nu cred nimic din ce spunea lumea, 
afară de înclinaţia inimii mele, m'am văzut Ia 
un moment dat dezarmată. Nu ştiam că cea 
dintâi institutoare a cuiva este societatea. îmi 
amintesc de o profesoară bătrână a noastră, 
rămasă nemăritată cum căuta să ne descrie 
lumea plină de laşităţi şi cruzimi, lucruri cari 
au îndemnat-o să renunfe la cămin şi sol-
Vedeam bine că e absurdă dar mă obicinuisem 
cu ea şi am început să-i dau crezare, mai 
ales după ce am venit din vacanta de vară, 
când un student în medicină mă scoase din 
impas cu obrăzniciile Iui Prin el am început 
să sfidez pe bărbaţi Singur preotul de religie, 
un tânăr par'eă desprins din alte lumi, mă 
învăluia în priviri mângâietoare, ca şi când 
ar fi spus: Eu un muritor, să dau lecţii unui 
înger, oare nu e o insultă n fata cerului? 

Avea doi copilaşi ca doi palmieri şi pen
tru mine era o crimă să mă gândesc la el, dar 
vezi câte crime de acestea mici nu adorm în 
sufletul nostru, pentru a face alta mai mare, 
mai târziu? Şi el greşea, dar suferea 1 Am ter
minat şcoala şi am plecat ; ochii profesorului 
de religie îmi descreţiseră inima să privesc 
lumea cu căldură cu zâmbet, ca o maică 
convertită din paganism Atunci devenisem 
alta, mai înţelegătoare, mai plină de feri :re. 
Te am întâlnit pe tine şi azi, văd că te iubesc. 
După multe clipe de gândire mi-amdat seama, 
«le ce ?-.. Şi am aflat; eşti bun şi blând, ai un 
suflet fără pereche în lume. Chiar aşa am vi
sat eu ?e alesul inimei şi mi 1-a scos norocul 
în cale ; ai ceva din aureola privirilor care 
spun mult, care iubesc femeile în sfere largi 
de vrăj re. dându-le încrederea în sine, ca ni
meni altul 

Călin a strâns-o în brate şi i a sărutat 
fruntea : 

— Tu n'ai să fi niciodată fericită scumpa 

mea Dorină 1 Bunăoară dacë soarta ar dicta alt
fel, atunci totdeauna tu vei fi între mine şi aceea 
care-mi va deveni solie, sau eu, între tine şi 
bărbatul tău, ca două praguri, pe care numai 
moartea le va sfărâma. 

— Soarta hotăreşte ?•-- Fatalistule---! 
— Da 1 şi nu se înduplecă de sentimen

tele ce se nasc între noi- — Păcat I Mă voi 
lupta cu ea, cu totul. • 

Dorina a început să suspine repusă de 
gânduri prăfuite El s'a sculat a luat-o de 
brat §i au plecat alăturea dealungul aleii ni
sipoase, către oraş- Inoptase bine. Lună creş
tea liniştită deasupra văilor, galbenă la înce
put ca o fire trădată, apoi ş'a recăpătat fata, 
pală de mort în drum spre neant-

0 lume întreagă ce n'avea decât să vi
seze, contempla majestatea frumosului tablou, 
ca şi când atunci ar fi dat ochii cu cerul îm
podobit. Beli de minunea^ universului, ramă* 
neau noaptea cu privirile încordate, ca şi când 
ar fi ştiut să citească în stele. 

Alături de parc, în gârle, cântau răcăneii 
de săltau parcul în cer, în vârteje făra limită, 
de vraje. 

— Un moment Dorino. • ascultă I Ce auzi? 
— Răcăneii ! 
— Altceva??? 
— Cântecul marinarilor din port 1 Ah I cât 

de mult îmi răscoleşte sufletul, aşi vrea să nu 
mai plec de aci-

— Mai auzi ceva ? Ceva dumnezeesc ? 
— Nu ! Naud'l 
— Cântecele privighetoarei ! 
— E sublimă mititica, o ador i , - . regina 

pădurilor. 
— Ei vezi, oricât de mult am iubi, dacă 

n'ar fi aceste cântece văjite care sâ ne amin
tească de ceva, să ne facă să simţim nepă
trunsul, viata ar fi o deşertăciune-

(Din volumul dé nuvele aflat sub tipar). 

COMOARA MEA... 
Comoara mea de cântece şi vis 
Ce-mi stăruiai în rugile de seară, 
Prin care colt de suflet te-am închis 
Când dornică erai de primăvară ? 

Ce gând străin o clipă m'a'ndemnat 
Să te arunc la cea dintâi răscruce, 
Prin care colt de suflet te-am lăsat 
Ca sufletul de dor să se usuce ? • • • 

Comoara mea de cântece şi dor 
Ce-mi stăruiai în svon de rugăciune, 
Prin care colt de suflet călător, 
Te-am aruncat cu atâta amărăciune ? • •. 

ALEX. NICORESCU 



IMCRC/TXRIii 
Aniversarea unui suflet 

„Sânt născut la 1 Martie 1837, în sa
tul Humuleşti, judeţul Neamţului, 
plasa de sus, din părinţi români : 
Ştefan a lui Petra Ciubotarul din 
Humuleşti şi soţia sa Smaranda, năs
cută David Creangă, din satul Pipirig 
judeţul Neamţului. Intâiu şi'ntâiu s m 
început a învăţa cruce ajută, după 
moda veche, la şcoala din Humuleşti, 
o chilie făcută cu cheltuiala săteni
lor, prin iudcmnul şi osârdia părin
telui loan Humulescu, care avea o 
mână de învăţătură, un car de minte 
şi multă bunătate de inimă, Dumne
zeu să-1 ierte !"... 

Sufletul lui Nică a Iui Ştefan a 
Petrei, adaptat şi adăpat la isvorul în-
telepciunei şi mândriei ţăranului nostru: 
„mai bine mai sărac dar mai curat", a 
împlinit o sută de ani de vieţuire. 

Duhul sănătos al scrisului său va 
răsbi însă peste multe alte secole încă 
şi va da satisfacţii oricărui întâlnit în 
calea operilor lui. 

Originalitatea şi simplitatea stilului 
său dând un farmec particular cuvân
tului, devăvârşeşte arta scrisului, făcân-
du-ne să întrezărim scânteia geniului. 

In viaja-i retrasă şi simplă a avut 
de suferit atât depe urma răutăţii seme
nilor, aproape toji «critici8 şi «boeri", 
cât şi de pe aceia a neînduratei epilep
sii care 1-a băgat, chinuit şi desfigurat, 
în pământ. 

loan Creangă însă înainte de a fi 
un admirabil prozator şi un neîntrecut 
folclorist, a fost un om care a avut o 
inimă bună şi o minte înţeleaptă. Inima-i 
bună s'a resimţit în viata dusă în mij
locul şcolarilor cărora se dedicase fiind
că „nu era nici sărman la minte dar 
nici motan la vorba1, iar mintea-i înţe
leaptă i se desprinde din neîntrecutele 
sale » Amintiri" atât de savurate de cele 
mai rafinate gusturi. 

CONST. GH- POPESCU 

Reglementarea editurii 
Prin anul 1933 o carte nouă a revoluţio

nat piaja românească stârnind in mod deose
bit interesul bibliofililor. Cartea purta titlul su
gestiv al unui roman într'adevăr senzaţional. 
I se spunea : »Amantul Doamnei Chaterley«, 
iar autorul ei un englez. Ea fusese tradusă şi 
răspândită ca nici un alt produs de genul li
terar, şi nebunia colectivă de a o avea, luase 
atâta avânt, încât încurând ajunsese la a nu 
ştim câtea ediţie. 

Tot în acest timp aflându-mă la Bucureşti, 
eram în căutarea unei alte cărţi, cu titlul mai 
puţin senzaţional şi cu mai putină reclamă ră
sunătoare dar de sigur cu un conţinut mult mai 
instructiv Era vorba de „Memoriile cancelaru
lui Bülow". Am cutreerat toate librăriile cele 
mai vestite aje Capitalei, începând cu „Cartea 
Românească", „Socec", „Alcalay" etc etc., şi 
până la cel din urmă anticar delà periferiile 
Capitalei In toate locurile mă întâmpinau cu 
oarecare privire de compătimire ironică, ca pe 
un halucinant pentrucâ vroiam să aflu aceas
tă carte în traducere românească. Mi-o ofe
reau bineînţeles în limba germană sau şi fran
ceză. In schimb, în fiecare loc îmi recomandau 
într'o orchestraţie nemaipomenită de laude, 
cartea care constituia «şlagărul zilei", „Aman 
tul Doamnei " 

Nu am cetit acest roman din silă fată de 
tot ce poartă în sine pecetea senzaţionalului. 
Totuşi, dintr'o firească curiozitate am frunzărit 
câte ceva printr' însa. Dar şi ceea ce am con
statat în acest fel, mi-a fost tocmai suficient 
să mă documentez asupra «valorii sale literare". 
De atunci s'a născut în mine ideea de a trata 
cu proxima ocazie binevenită această problemă 
a editării cărţilor şi a răspândirii lor atât la 
noi în tară cât şi în străinătate. 

Tot ce am putut constata din această carte 
a fost : obscenitate şi vulgarism de cea mai 
brutală speţă. 

Mai târziu, ne aducem aminte, au apărut 
şi alte nostimade de acest gen- A apărut „Ar
măsarul Doamnei Lou" pentru ca, în cele din 
urmă, să ajungem la . . . Al doilea amant al 
Doamnei Chaterley . . . şi la celebrul proces 
literar din care s'a evidenţiat, că acest „al doi
lea amant" fusese cea mai inventioasă şarla-
tanie, de atributul unui furt li'erar ce nu se 
prea pomenise încă, în timpurile noastre mo
derne-



Şi aci, spre a completa paralela, fie-ne 
permis să arătăm că in vreme ce romanele cu 
titlu şi subiect senzaţional ce inundă, de cea 
mai grosolană vulgaritate, ies în traducere 
românească nu peste mult timp delà apariţie, 
ne-au trebuit câteva secole pentru ca Alexan
dru Marcu să ne dea o versiune completă şi 
exactă a „Trilogiei" lui Dante, iar , Roma" lui 
Ferrero o poti găsi în orice limbă modernă — 
chiar şi în cea maghiară — numai pe româ
neşte nu-

Romanele istorico-biografice ale scriitori
lor celebri contimporani Zweig sau Ludwigi 
ori altü, — dar şi aci numai unele din ele — 
(spre exemplu Göthe a lui Ludwig este î.;că ne
tradus) au fost traduse numai după mulţi ani 
delà apariţia lor, după ce înainte vreme le-am 
putut ceti de mult în orice altă limbă 
chiar şi minoritară din tară- Alte lucrări de 
mare prêt apoi, cum ar fi scrierile marelui 
archeolog Theodor Mommsen în ramura ştiin
ţifică, sau romanele ori scrierile cu caracter 
ştiinţific a vestiţilor autori norvegieni, suedezi 
sau englezi, ca : Wels , Bernard Schaw etc-, 
pentru noi în traducere românească, sunt o 
veritabilă „terra incognita". Bine că totuşi cu
noaştem delà englezi pe • • . «Amantul* sau 
„Armăsarul Doamnei" • • •, şi aceasta ne sa
tisface complet. 

Iată prin urmare anomaliile în jurul edi
tării cărţilor autohtone şi a traducerilor străine-

In privinţa aceasta avem o convingere şi 
nu ne sfiim să o exprimăm aci. Credem 
anume, că organele statului încredinţate cu 
îndrumarea educaţiei şi a culturii nationale 
au cea mai mare parte de vină şi ele ar tre
bui să intervină cu cea mai straşnică energie 
întru organizarea şi îndrumarea editurilor. 
Ceea ce constatăm noi cetitorii astăzi, este că 
naturalismul adevărat al scriitorilor actuali 
(pentru care unii au fost puşi pe index) la 
romanele moderne întrece mult peste Urnita 
naturalismului veritabil spre cel mai brutal 
vulgarism- Nu morala şl nici naturalismul, ci 
vulgaritatea şi obscenitatea nudă stau au azi 
la baza romanelor moderne Aceasta le este 
nota lor esenţială- Iar ca efecte, în Ioc de 
educate morală, destructivismul. Cel pujin Ia 
generaţiile tinere, fără nici o discuţie. 

Un roman de cea mai impudică speţă 
îşi găseşte azi nu numai autori, editori ci şi 
cetitori. 

Problemă editurei are însă şi o altă lă
ture. Aceasta trebue să o privim din punct de 
vedere national. Anume : câtă vreme editurile 
noastre ne obişnuesc cu traducerea tuturor 
pornografiilor şi debordările bolnăvicioase a 
unor obscenităţi din limbi străine întru otrăvi
rea sufletelor şi a minţilor generaţiilor tinere, 
senzibile la orice aberatiune sexuală, „Purga
torul"' lui Corneliu Moldovanu unul dintre cele 
mai celebre şi de pre{ romane sentimentale 

româneşti nu-1 poti găsi în nici o librărie şi 
la niciun editor. 

Dar cu privire la partea naţională a ches
tiunii, nu numai Ministerul Educaţiei Nationale, 
ci şi cel de Externe ar putea să facă cel mai 
bun,..serviciu tării facilitând traducerea tuturor 
cărţilor ştiinţifice sau a romanelor alese româ
ne jti, în toate limbile moderne din străinătate 
şi editându-le acolo pentru ca şi aceste tari 
străine să ne cunoască geniile noastre, 

Dacă scrierile unor autori străini, obscuri 
ca valoare literară, îşi pot găsi cu atâta uşu*. 
rintă un bun debuşeu la noi în tară, oare un 
Corneliu Moldovanu, Liviu Rebreanu, Mihail 
Sadoveanu sau Cezar Petrescu al nostru — 
spre a-i aminti numai pe cei ce la moment ni 
se îmbulzesc în memorie — nu ar fi mai de 
preferat în or'ce altă tară din lume şi nu ne-ar 
face oare mai multă cinste — chiar şi din 
punct de vedere propagandistic — de cum 
fac ţărilor lor de origine aceşti străini necu
noscuţi traduşi pe româneşte ? Nu ar fi acesta 
mai bun serviciu de propagandă şi de apro
priere între noi şi alte naţiuni, decât atâta su
medenie de articole de ziare comandate şi 
gras plătite şi nu ar profita mai mult din ace
asta, pe urmă, avuţia naţională măcar în or
dine spirituală, dacă nu altfel ? 

Toţi factorii răspunzători din stat credem, 
ar avea datoria să alcătuiască un plan gran
dios în ce priveşte reglementarea răspândirii 
cărţilor stăine şi traducerea acestora, la noi în 
tară, cât şi vice versa a produselor literare 
sau ştiinţifice româneşti, în străinătate-

Principiul de standardizare, credem, este 
azi tot atât de imperios aplicabil şi necesar şi 
la produsele literare ca şi la orice alte produ
se economice cum sunt petrolul, lemnele, căr
bunele, ţesăturile sau mai ştim noi ce articole 
de comerţ-

Numai în acest fel se va putea creia o 
bună reputaţie tării noastre în străinătate şi se 
va putea da o bibliofililor şi generatelor româ
neşti actuale şi viitoare o îndrumare şi educa
ţie adecvată cerinţelor morale ale vremii, spre 
însuşirea unei culturi temeinice şi sănătoase. 

„Mens sana in corpore sano" este un 
pricipiu etern care se aplică şi la gimnastica 
spirituală nu numai la cea fizică, iar «consulii" 
trebue să vegheze ca nimic să nu sdruncine 
temelia sănătăţii morale a cetăţenilor sta-
t u l u i - LUCIAN BRETAN 

Unui „intelectual"... 
bine, cu aere şi eu veleităţi 

Spunându-ţi simpla mea părere 
Cred, nu vei fi prea măgulit ; 

Căpşoru-ţt, socotit avere, 
Suport de pălării e . . . nimerit. 

C. G. POPESCÜ 



Eminescu 
şi grupul „Familia" 

S'a pogorît duhul preafericitului Mihai 
Eminescu peste capetele exemplarelor de elită 
ale sufletului românesc adunate la Oradea, să 
fie semn de preamărire a geniului national şi 
întărire puternică şi nesdruncinată la hotarele 
acestea de Vest. 

Iar oamenii mânaţi de patimi mărunte şi 
socoteli grozav de mici şi meschine, au căutat 
să nu primească pios umbra poetului care de 
48 de ani pluteşte în creştere peste inimele 
noastre-

S'a spus ritos că o comemorare nu se 
poate face oricând. Că este absurd să aduni 
scriitorii şi să evoci 71 ani delà publicarea 
celei dintâi poezii a poetului în «Familia» lui 
Iosif Vulcan din Oradea. De ce 71 de ani? 
Ce dată este aceasta ? De sigur că s'a căutat 
o reclamă personală în numele poetului aşa 
cum n'a dorit-o Eminescu. 

Invectivele au curs nemiloase. S'a făcut 
politică, s'au împerlU interesele. Cine are drep
tul să organizeze comemorări şi sărbătoriri li
terare ? De ce d. G. M. Samarineanu şi nu X ? 
De ce n'aş putea-o face eu Y, eu, care... etc. 

Defăimătorii au uitat însă ceva. Că „Fa
milia" delà Oradea are un rol oarecare, şi că 
a îndeplinit o necesitate pe care dl Z, cu nu
me necunoscut n'o are şi nici nu poate s'o 
aibă. 

Ce însemnează oare impulsul acesta egoist, 
când figurile reprezentative ale spiritului ro
mânesc ar trebui evocate continuu, cu orice 
prilej, indiferent că este vreo dată precisă de 
comemorare ? In balastul preocupărilor multiple 
de azi, preocupări care exclud tocmai creali-
unea sufletului, nu sânt oare puncte de reper 
aceste evocări distinse ? Astăzi când şi ocaziile 
exacte ale comemorărilor sânt trecute cu ve
derea, să venim noi şi să zădărnicim o ser
bare literară pe interese prea pământeşti, prea 
imbibate de politică acaparatoare, este cea mai 
crasă neghiobie şi cel mai prost certificat ce 
ni-1 putem da. 

Trecând peste opiniile unora sau altóra 
serbarea a decurs aşa cum trebue să fie- Am 
sărbătorit cu toţii pe marele nostru Cezar Pe-
irescu cel care trebuea să desăvârşească în 

conturul său sufletesc, sbuciumul personalităţii 
poetului Mihai Eminescu. Cuvinte de frumoasă 
înţelegere a rostit tânărul scriitor Octao Şulu-
tiu despre omul şi opera lui Cezar Petrescu. 
De altfel însuşi sărbătoritul n e a făcut o exem
plară expunere în ansamblu, asupra lui Mihai 
Eminescu. Marele poet a fost şi un om supe
rior, dotat c'un fin simt politic, pătruns de 
enorma prăpastie existentă pe<atunci între ger-
menele civilizat'ei apusene şi specificul nostru 
national. Din tot ce a scris politic Eminescu 
ne apare ca un îndrăgostit al românismului, 
care vedea in nouile curente străine, infiltrate 
deodată cu progresele tehnice, şi decadenta tra
diţiei noastre. De aceea zice el în „Doină". 

. . . Şi cum vin cu drum de fier, 
Toate cântecele pier . . . 

I a u mai adus omagii lui Cezar Petrescu 
dnii Ludovic Dauş ca reprezentant al Societăţii 
Scriitorilor Români, Victor Papilian din partea 
scriitorilor ardeleni şi Radu Cioculescu în nu
mele Fundaţiilor Regale 

Partea a doua a serbării a fost consa
crată şezătorii literare. Au citit din operele lor 
scriitorii: Ştefan Baciu, C. Miu Lerca, George 
Gregorian, Dion Mardan Ion Minulescu Mircea 
Damian şi dna Agepsina Maori-Eftimiw Şeză
toarea s'a terminat prinlr'o spirituală epigramă 
dedicată lui Eminescu de către d. insp- G. 
Botta scriitor, membru al grupului „Familia" 
şi prezident al serbării. Ascuţişul era acesta t 
Dacă Eminescu ar fi fost politician n'ar fi avut, 
doar câteva busturi ci o mie de statui. 

Oradea a trăit în acea duminecă delà 
sfârşitul lui Februarie, clipe mari de reîntoar
cere la înţelepciunea amintirilor, Păcat de at
mosfera proastă făcută de cei interesaţi în 
afaceri. Aveam impresia că bustul poetului 
din parcul de pe malul Crişului, împodobit cu 
o splendidă coroană depusă de „Familia", pri
vea sfidător peste sufletele mici ce nu se pot 
ridica peste patimi. 

Cu toate acestea momentele evocatoare 
au fost pline de duh împăciuitor şi ne-au întă
rit convingerea în vigurozitatea superioară a 
sufletului românesc delà graniţă. 

Pe când oare Sătmarul va îndeplini şi el 
o asemenea minune? 

0CTAV1AN RULEANU 



'DAPIDI/CAMÄ 
André Maurois 

Eduard VII. şi Vremea lui 
Editura .Adevărul" Lei 60. 

Au ttecut 25 ani delà isbucnirea 
marelui răsboi mondial şi alţi 19 
delà terminarea lui. Ctt toate că 
mizeria provocată de pe urma ace 
stui cataclism mai stăruie încă viu 
în amintirea noastră a acelora ce 
l-am parcurs şi l -am făcut efectiv, 
fie şi numai acasă la vatra părin
tească, fantoma acestuia apare azi 
încă şi mai intenzív, decât fusese în 
anul 1914. 

„Cincizeci şi patru de naţiuni s'au 
ciocnit în cea mai groaznică bătălie pe 
care a cunoscut'o omenirea delà înce
puturile ei. A Curs sânge mai mult 
între Ypres-Verdun şi Belfort decât în 
cursul tuturor războaielor laolaltă pe 
cari le cunoaşte istoria" — scrie tra
ducătorul Clarnet în prefaţa cărţii 
ce ni-0 oferă. 

Dar toate aces t e pentru ce ? Cine 
poartă răspunderea acestor multe şi 
interminabile vărsări d e sânge şi al 
cui es te folosul ? 

Să fie oare la mijloc rivalitatea 
pentru slăpânrrea lumii dintre A n 
glia şi Germania ? — cum o expl ică 
politicianii. Sau ceva chestiuni de 
ordin soc ia l? A ş a z ic sociologi i . 
Economiştii o explică prin probleme 
luate din domeniul lor, iar alţii s e 
bazează pe principiul de umanitate 
şi de el iberarea naţiunilor de sub 
jugul despotic. Fiecare după ocupa-
ţiunea sa şi în temeiul ştiinţei pe 
care o practică. 

Desigur fenomenele sunt tot atât 
de complexe pe cât d e complexă 
este întreaga v ia ţă d e pe marele 
Cosmos. F iecare are o corelaţiuni 
una cu alta. D e a c e e a pentru a le 
înţelege, noi contimporanii, cari ve
dem numai efectele, trebue să mer
g e m la g e n e z a din care s'au produs 
aceste efecte . 

Aceasta e s te cartea lui A N D R E 
MAUROIS : .Eduard VII. şi Vre
mea Lui", o înşiruire foarte fidelă, 

şi atractivă totodată, a tuturor ace
lor evenimente ce s'au succedat 
delà 1900 până Ia 1910 şi cari toate 
la un loc au constituit fermentul din 
care s'a dospit mare le răsboiu din 
1914. 

Cartea e s t e d e o preciziunea şi 
valoare documentară uimitoare, scri
să însă într'un stil uşor şi atractiv. 
De aceia, ca orice altă carte d e 
acest gen , fără să fie numai o des 
criere istorică pură, es te cu mult 
asimilabilă ca şi orice altă descriere 
istorică. La succesul ei co laborează , 
bineînţeles , atât talentul, cât şi re-
numele de mare scriitor a autorului, 
alui André Maurois, cunoscut ş imul t 
apreciat d e pe urma altor produse 
ale sale romantice. 

Traducerea exce l en ta a lui Clarnet 
apoi asigură şi mai mult succesul 
desăvârşit al cărţii, care trebue ce 
tită însă înaintea romanelor istorice 
de acest g e n alui L u d w i g : Hinden* 
burg, Wi lhe lm II sau 14 Julie s ! u 
altele, pentru că numai astfe l apoi 
romanele lui Ludwig se completea
ză de minune cu aceasta cart , pe 
care şi eu, regret, am cet i t -o în ur
ma celorlalte. 

• • • 

Emil Ludwig 

Convorbiri cu Masaryk 
Editura „Cugetarea", Lei 60. 

Sunt un admirator al scrierilor 
lui Emil Ludwig . Primul său roman 
pe care l-am cetit — 14 Iulie, — 
apoi pe al doi lea imediat după 
aceea , — Napoleon — m'au captivat 
cu desăvârşire . Insă, dupăce am ce 
tit convorbirile sale cu Mussolini, 
date sub titlul — „De vorbă cu 
Muss:lini", am rămas cam decepţio
nat. Despre Mussolini am aşteptat 
sä s e scrie mai altfel, fiindcă faptele 
lui — deşi nu suntem adepţi ai m e 
todelor — sunt mult prea actuale 
decât să nu i s e recunoască geniul 
Ori, din cartea lui Ludwig nu r e e s e 

acest fapt. 4 b i a acum, cetind Con
voi birile sale cu Masaryk înţe leg 
diferenţa. Emil Ludwig , prin esenţă 
democrat , nu a scris cu ace laş avânt 
despre Mussolini decât despre pă
rintele democraţiei Europene, Tho
mas Masaryk. Sufletul autorului a 
fost a:i mai apropiat de cel al sub
iectului său, ca şi dincolo. 

In orice caz , prin aceasta carte 
cunoaştem pe u n u l d i i t e titanii cari, 
printr'o muncă stăruitoare care îl 
face într'adevăr mare, prin cinstea 
şi probitatea-sa profesională şi par
ticulară, a ajuns că fie unul dintre 
groparii acelui anahronism, ce s e 
numea odată „Austro-Ungaria" sau 
mai binezis „Imperiul Habsburgic". 

Făuritorii de ţară sunt tot atât d e 
demni de admiraţiune şi considera-
ţiunea umană, ba şi de adoraţiune 
chiar, ca şi făuritorii de religii . 

La aces te trepte de înălţime m o 
rală şi istorică s'a ridicat în cursul 
timpurilo. Thomas Masaryk, care, 
din nimic, aproape singur, prin mun
că stăruitoare, a făurit o ţară care 
se părea definitiv ştearsă de pe faţa 
pământului. 

Dar nu numai că a făurit-o ci a 
organizat -o şi reformat-o din temel i i 
şi aci stă meritul lui mai d e s e a m ă . 
I-a dat fiinţă şi i-a asigurat viitorul 
pe temeiul celui mai statornic prin
cipiu moral pe care îl enunţă d e - a -
tâtea ori în convorbirile sale : a cre
dinţei în Dumnezeu şi a propovă-
duirilor lui Isus. 

Toate aces t e le aflăm cu priso
sinţă e x p u s e în cartea lui Emil Lud
w i g . Prin talentul său, autorul, a 
reuşit să ne dea cea mai clară ima
g ine a părintelui democraţiei şi a 
unui credincios fanatic. Es te omul — 
supraomul — a c e s t Thomas M saryk, 
care, ca ş i pasărea Phönix, a vrăjit 
o ţară minunat organizată din nimic. 
Spre a trage învăţăminte de viitor, 
cartea trebue cetită, fiind pusă Ia 
dispoziţia amatorilor în traducerea 
impecabilă a lui Eugen Relgis . 

LUCIAN BRET A N . 



Mareşal A lex . Averescu 

Notiţe zilnice din răsboiu 
1916—1918 

cd. Cultura Naţională le i 150. 

Noti ţe le domnului Mareşal Avere 
scu au fost aş teptate cu multă cu
riozitate şi, după apariţie, incomo
dând diverse personalităţi, au făcut 
mare vâlvă. 

Lectura lor te impresionează prin 
brutalitatea sincerităţii şi simplitatea 
stilului. Mărturisirile, interesante prin 
semnificaţia lor, au un scop determi
nat şi absolut just. S e doreşte ca 
din multiplele şi marile greşe l i din 
trecut să se tragă cât mai neîntâr
ziat învăţăminte pentru viitor. 

A m fi curioşi, pentru a putea face 
o justă caracterizare a timpului, să 
cunoaştem cât mai curând şi însem
nările celuilalt mareşal al nostru, 
Prezan. 

In ce priveşte felul cum sunt d e 
scrise întâmplările din „Notiţe" con
statăm, deş i ni se afirmă în prefaţă 
că au fost rev izui te pentru a li se 
da o formă literară şi Ortografică, o 
seamă de greşe l i cari s e succed în 
tot cuprinsul cărţei şi pe cari le ev i 
denţiem. De ex . găs im scris şi greşala 
se repetă, coloneii, atunci când plu
ralul delà colonel e — colonei; com
plect atunci când corect e 5^ compleţi 
pe vreo 51 găsim când cu liniuţă, când 
cu apostrof, cu toate că acest numeral 
n'are nevo ie de nici un semn. 

„Notiţele' dlui Mareşal A v e r e s c u 
sunt foarte instructive deşi prin sin
ceritatea lor, prin brutala lor since
ritate, restabilind unele adevăruri, ade-
seaori, cum am mai repetat-o, inco
modează pe mulţi .eroi'. 

• • • 

D. V. Barnovschi 

Conspiraţia Dărmănescu-
lui 

roman, editura Cartea Românească 
Lei 80. 

«Conspiraţia Dărmănescului" e un 
roman istoric al cărui subiect ne 
desvăluie Moldova de pe timpul lui 
Constantin Vodă. ^ r o u l principal e 
Conu Iordachi Darie ot Dărmăneşfi 
b iv ve l paharnic, boer căzut în dis-
graţie care, luat la ochi şi urmărit 
de Tudor Arcanul, e nevoi t a se dosi 
de urgia stăpânirei. 

Acţiunea v i e şi interesantă face 
din „Conspiraţia Dărmănescului' o 
lucrare serioasă şi necesară oricărui 
cititor deprins cu lectura cu miez. 

Citat pag. 107—108: .D a r n'apuca-
s e bine boerul Darie să se desprindă 
pe subt nişte crăci joase , şi tocmai 
când păşea anevoios printre v ine le 
unei rădăcini de cari se poticnise, că 
z e c e mâni îl pironiră locului. In ace
iaşi clipă, însoţitorul său fusese trân
tit cu o piedică c iobănească şi legat 
burduf. 

Cono Iordachi se răcori prin câteva 
sudălmi spurcate; dar repede, boie
reasca stăpânire de s ine fu mai tare; 
tăcu şi nu mai încercă vreo degeab-
nică împotrivire; rămase nemişcat, 
cu semeţ i e ; apoi se îndreptă spre 
'uminiş. Hănsarii, ne mai simţindu-i 
muşchii încordaţi, se sfiau să-1 ţie 
încleştat şi îl lăsară să se mişte a-
proape slobod. Iar hotnogul grăi : 

— Căpitanul a porâncit să nu te 
l egăm, cucoane, oricât de tare ăi 
lucra cu pumnii ; dară vez i şi măria 
ta, jungheru şi pistoalele ţi le-am 
luat; nimica n'ai isprăvi; sântem ca 
mişeii , douăzeci împotriva unuia; şi 
de, în vă lmăşag te-am putea poci, 
şi s'ar mânia amarnic bădiţa Toader ; 

iară pe urmă, la ce folos să ne vă-
duveşti de măse le ? Nu grăiesc bine 
cucoane ? . . . 

— Ba-da, băiete. 
Tocmai venea şi Toaier , care s e 

închină smerit boierului, cu cuşma 
în mână : 

— Iartă mă, iartă-mă cucoane Ior
dachi ! Datorinţa, bat-o s'o bată!" 

• • • 

Damian Stănoiu 

Căsătorie de probă 
roman, editura Cugetarea le i 80. 

Dl Damian Stănoiu ştie aţâţa cu
riozitatea publicului şi deaceia lu
crările dsale, spre necazul acelora 
cari trăesc din această meser ie , s e 
vând. 

„Căsătorie de probă" ne descoperă 
de sub un titlu ademenitor, o prob
lemă interesantă. Descriindu-ne n e 
înţelegeri le primului an, a anului aşa 
zis de miere, ne arată, şi-ar vrea să 
ne şi dovedească , că dragostea se 
transformă cu timpul într'un senti
ment de prietenie în care obişnuinţa 
primează. 

Luând ca e x e m p l e doi divorţaţi, 
intelectuali , Mişu Popescu avocat şi 
Viorica Polog profesoară, cari fac 
un contract foarte s ever de convie
ţuire timp de un an, autorul ne plim
bă prin toate cancanurile familiale 
cu toate consecinţele asupra căs
niciei, 

„Căsătorie de probă" e un roman 
cu înţeles . Păcat însă că dl Stănoiu 
profitând de uşurinţa frazei s e cam 
grăbeşt» cu editarea, puţin contro
lată, a oricăror idei ce i se năzăresc . 
Dsa ne-ar putea da scrieri mult mai 
ser ioase şi tot atât de atrăgătoare, 
dacă nu s'ar gândi prea mult la 
avantagi l le materiale , avantagi i ca-
re-1 t entează şi care-I angajează Ia 
lucrări de serie . 

• • • 

Neagu Rădulescu 

Sunt soldat şi călăreţ 
roman, editura Naţionala Ciornei 

le i 75. 
Autorul lucrărei .Mimic despre Ja

ponia" pune, de astă dată, la dispo
ziţia publicului o carte v ioa ie plină 
de cel mai sănătos umor. 

De fapt „Sunt soldat şi călăreţ' nu 
e un roman cum ni-1 indică autorul. 
E viaţa însăşi cu toate svârcolirile 
şi cu tot caraghiosul ei.' 

Pregătit de militărie, dl. N e a g a 
Rădulescu, ne introduce pe poarta 
cazărmii pentru a ne înfăţişa o nouă 
viaţă. Şi reuşeşte pe deplin. 

„Sunt soldat şi călare}" e o carte 
plină de spirit şi de nerv. 

Citat pag. 235 —236: „Toată iarna 
te tea al companiei m'a făcut praf la 
ţintar (când e căpitanul la cancela
rie, jucăm în dormitor). 

Chiar în concediu de Crăciun, m'a 
invitat pela dumnealui. Să-i văd cu
coana, să mai luăm câte un şerbet , 
să mai facem o partidă, să mai mă 
învârtesc cu domnişoara Tifi la un 
vals . Ca orice creştin de sărbători. 

— Se poate să vă deranjez. Şi p e 
urmă, poate plec şi eu acasă. In ori
ce caz, vă mulţumesc din suflet. Mi-
aţi făcut o deosebită cinste. Cu altă 
ocazie . , . 

Răspuns, care 1-a impresionat pro
fund şi 1-a făcut să mă ia definitiv 
sub aripa lui. Mi-a schimbat bo
cancii la magaz i e , mi-a dat o tunică 
şi când căpitanul m'a suspectat prin 
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monoclu: „pă domnul ăsta nu-1 mai 
scoateţi la t â m p ? " majorul mi-a luat 
apărarea. 

— Liniază şi el la tabele, nu poate 
să ţină cadenţa, mai ajută p'aci, 1-a 
ros şi bocancu' . . . E scriitor, face 
nişte cărţi , . . 

— Aşa ? cărţi mă. Ce fel de cărţi? 
Dă c e t i r e ? Dă p o e z i i ? E ş t i d ' ă l a d ă 
latră la lună? 

— De amândouă felurile. 
— Ei drăc ie ! Ştii că e bun ăsta, 

majorule I Ia să ne croeşti mă o 
piesä. Ştii aşa cu regi, cu împăraţi, 
cu oşteni mulţi. Istorică. S'o jucaţi 
la serbare. 

— Domnule căpitan, dar eu n'am 
scris piese niciodată . . . 

— Mă, ştii să scrii sau nu ştii ? 
Sau n e faci de râs compania ? 

— Vedeţi . . . 
— Atunci az i e Marţi, poimâne Vi

neri mi te prezinţi cu ea. Ih două 
acte şi să pui şi .un tun pă scenă, 
că don'colonel e artilerist . . . 

— Dar . . . 
— Majorule, dă'i hârtie şi toc. 

Treci Ia masă colo şi să mi te apuci 
chiar acu'de lucru. Vez i să fie ceva 
bărbătesc, să aibă şi cântece naţio
nale, de toate. înţe leg i tu. Şi numai 
două acte. Numai două, că mai mult 
plictiseşte, văd io la operă. 

— A m înţe les , să trăiţi! 
— Şi mâine să-mi a legi din com

panie artişti. Ai auzit m ă ? 
— Auzit , don'căpitan. 
Bineînţeles că a doua zi mi-am 

ales artiştii . . . " 

• • • 

Onisifor Ghibu 

Ordinul canonic Premon-
stratens din România 

editura Ligii Antirevizioniste Române 
Bucureşti — Iei 40. 

Aceas tă lucrare face parte din 
ciclul studiilor şi documentelor pri
vitoare la politica religioasă a Ro
mâniei întregi te . 

Dl. profesor universitar Onisifor 
Ghibu de ia Universitatea din Cluj în
dărătnicul şi perseverentul luptător 
naţionalist, adunând o s eamă de im
portante documente privitoare la pro
paganda maghiară, sub haină reli
gioasă, ne lămureşte că ^Ordinul 
canonic Premonstratens" din Oradea, 
e un instrument primejdios în ser
viciul revizionismului maghiar. 

Truda dsale a fost înţeleasă, iar 
tendinţa şi-a ajuns scopul deoarece 
de curând acest ordin călugăresc şb-
vinist şi subversiv a fost desfiinţat, 
iar averi le posedate de el au intrat 
în patrimoniul statului. 

Meritul acestei desfiinţări e în în
tregime al dlui On. Ghibu căruia i 
se cuvine pe lângă laude, recunoş
tinţa tuturor acelor cu simţiminte 
înalte româneşti . 

• • • : j \ 
I. O. Suceveana 

De pe dealuri uitate 
versori, editura „Dorul" Mediaş 1937 

lei 20. 
P e filele volumului ,Depe dealurile 

uitate11 dl. Suceveanu, cu o vădită 
măestrie , a ştiut presăra câteva sen-

T i m b r e 
Românu'i născut poet, s'a 

afirmat, nu fără oarecare iro
nie, pe vremuri. Ba pardon, 
Românul, e născut critic, şi în
că de felul cel mai rău, critic 
de negaţie, a replicat cu multă 
conviegere un mare înţelept al 
timpului nostru. S'ar putea ca 
marii noştri «poeţi» şi «critici» 
să mai întrunească, pe lângă 
aprecierile amintite, şi ô a treia, 
aceia a noastră, anume că Ro
mânul e născut cu mult spirit 
inventiv. 

Atunci când finanţele tării 
erau anemiate de criză, un cap 
de rumân a născocit, spre ad
miraţia străinătăţii şi surprinde
rea inventatorilor de specialita
te, timbrul aviaţiei. In această 
ingenioasă invenţie, de a scu
tura diferitele pungi în hamba
rele statului spre a umplea go
lurile hangarelor tării, s'au pus 
mari speranţe de către gospo
darii rosturilor acestei tăii- Şi 
poate că rodul a fost pfeste aş
teptări. Poate, fiindcă cetăţea
nul n'a prea văzut, noi cel pu
ţin n'am auzit măcar, ca vreun 
avion să fi fost cumpărat din 
această colectă publică, avion 
care normal ar fi fost, să.poar-
te inscripţia : Din contribuţia 
cetăţenească prin timbre de 
aviaţie-

Dar dacă nu s'a făcut acea
sta până acum, ce-ar fi să-se 

sibile fărâme d e suflet. 
Cităm pag. 5 „REGRET*: 

Sal drag 
delà rădăcidă 
de fag; 
Case mici 
cutii de chibrile 
subt nuci. 
Salbă de diamante 
înşirate 
la soare. 
Rău îmi pare 
Că nu mai sunt feciorul tău 
Să-fi chiui noaptea la fereşti. 
Sat mândru ca'n poveşti. 

Ori, fragment din . INIMA MEA" 
pag. 5 2 : 

„Inima mea 
Aş vrea s'o arunc intre valuri 
Când se scaldă stelele în mare, 
De-apururi să nu afle cărare 
Spre maluri, 

CONST. GH. POPESCU 

facă deacum înainte? Ce-ar fi 
dacă acei cărora li se varsă 
sumele rezultate din timbre ar 
face socoteli trimestriale ori mă
car bianuale, afişându-le, în 
caz de învestiri cu fotografia 
obiectelor, spre lămurirea pu
blicului şi ca o justificare a 
unei bune rândueli ? 

S'au stricat drumurile, ori nu 
le avem de loc şi n'avem nici 
fonduri, impozitele's insuficien
te, spre a le repara sau initia, 
am inventat alte timbre. Se 
aplică pe carnetele cu reducere 
pe c. f. r. ale funtionarilor sta
tului indiferent dacă aceştia 
călătoresc atunci când foaia lu
mea are reducere, adică la cră
ciun, la paşte ori vara. 

înţelegerea funcîionărimei aş
teaptă justificarea sumelor, care 
de această dată e mult mai 
simplă. Se poate face trimes
trial şi absolut până la o cen
timă. In trimestrul X s a u în
casat atâţia bani, s'au angajat 
lucrări pt. drumul dintre comu
nele Z şi Y din judeţul X. 

Afişe cu sumele rezultate 
şi fotografia drumului înainte şi 
după reparaţii ca funcţionarul 
să ştie pe ce dă banul. Dacă 
s'ar face aşa cum vedem noi 
lucrurile prestigiul conducători
lor statului ar creşte nebănuit 
în ochii contribuabililor, iar 
aceştia din urmă, la rându-le, 
n'ar mai avea prilejuri de bârfeli-

CONST. GH. POPESCU 
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an de existenţă. N'avem nimic de adăugat. Cel 
mult ne am străduit să desprindem cu un ochiu 
mai atent esenţialul necesar prosperării. Vom 
căuta să ne mentinem pe cât se va putea, în 
linia atmosferei primăvăratice a tot ceea ce 
constitue materie de încântare sufletească. 

Prietenii noştri cresc- înţelegătorii şi spri
jinitorii deasemenea. Ce ne trebue altceva de-
cât suflet cât mai mult suflet! 

Continuăm înfrăţiţi cu această /infă. 
• • • 

— Ca un fel de argument al celor expuse 
mai sus, argument venit să ne întărească în 
credinţa şi munca noastră remarcăm un fapt 
pe cât de important pe atât de caracteristic-

Toate ziarele noastre, indiferent de culoa
rea politică ce o au, consacră aproape cotidian, 
câte o pagină, rezervată literaturii. Ce însem
nează oare acest lucru? De sigur foarte mult. 
Cititorii şi-au dat insfârşit seama că numai lim
bajul poetic poate vorbi sufletului aşa de înă
crit in vâltoarea mizeriilor de toate zilele- S'a 
desmeticit lumea, nu e târziu încă, şi a văzut 
că singură senzaţia forte dată de savurarea 
sportului abuziv, nu îi este suficientă explicării 
acelei nebuloase ce vrăjeşte mintea şi inima 
în serile mulcome ale acestui început de pri
măvară Fiecare simte ceva nelămurit, aşa ca 
o chemare de vis, ca o răbufnire de avânt 
tăinut spre tot ce este frumos şi încântător. 

Ziarele care reprezintă expresia fidelă a 
lumii de o zi au trebuit să prindă acest puls 
şi să ofere cu inspirată alegere materialul me
nit să satisfacă Sendinta înăbuşită de evadare 
spirituală. 

Parcă simţim cum planează pretutindeni 
axioma cea mult dorită : înapoi la suflet ! 

• • • 

— Tinerii poeţi care îşi strunesc coardele 
sufleteşti în aur de cuvinte sânt întotdeauna 
încurajaţi de către Fundaţiile pentru Artă şi 
Literatură „Regele Carol II". Un comitet pentru 
premierea scriitorilor tineri, compus din dnii 
prof. Tudor Vianu, preşedinte şi Camil Petres-
cu, Adrian Maniu, Perpessicius jŞerban Ciocu-
lescu. Mircea Vulcănescu, Mihail Sebastian, 
Ion Cantacuzint, Petru Comarnescu şi N- Mă-
nescu decerne premii în fiecare an Pentru 
anul acesta au fost premiaţi poeţii Emil Botta 
cu volumul de poezii „întunecatul April" şi 
Şefan Slănescu cu volumul ,,Arca lui Noe''-

—- In legătură cu premierea scriitorilor 
români, avem de menţionat o mare bucurie-
Marele premiu national de literatură pe anul 
1937, a fost acordat dnei Elena Farago. Este 
un act de mare dreptate literară venit să în-
cunune o activitate rodnică apreciată cu mul{i 
ani în urmă- Elena Farago trăeşte actualmente 
Ia Craiova retrasă din vălmăşagul patimilor 
cotidiane. 

Activitatea poetică a Elenei Farago a în
ceput cu succes în 1906 când a scos întâiul 
volum de versuri în tiparniţele revistei,,Lucea
fărul" Editura Fundaţiilor îi pregăteşte ediţia 
definitivă a operei. . 

• • • 

— Viata culturală sătmăreană tânjeşte. 
Poate primăvara va mai înviora atmosfera, 
dupăce s'a încheiat carnavalul ceaiurilor sera
telor şi balurilor zise ..culturale". Redacţia. 

• • • 

'Mi 'nchipui că dacă prostia ar avea un 
miros, desigur un miros greu pe care să nu-l 
poti înăbuşi ori dilua prin anumite parfumuri, 
ar acsfisia otrăvind, întreaga lume- Si-ar fi ceva 
îngrozitor- Dar dacă, de exemplu, unora li s'ar 
umfla nasurile în raport cu prostia ce şi-o aco~ 
păr adesea prin diferite dichisuri ori mofturi, 
n'ar fi interesant ? Presupunem că, în cazul 
acesta, foarte putini „deştepţi" ar mai încăpea 
chiar pe străzi- Dar mi te prin inslitutiil Câtă 
lume îngrijorată l 

Ah, Doamnei umflă nasurile tuturor „des 
teptilor" noşiri, a acelora cari cred că i nece
sar să facă caz de ştiinţa lor, umflă-li-le mă
car pentru câteva ore, şi-aşa le convine lor să 
şi-l tină cam umflat şi încă pe sus, umflă-li-le 
ca să se ştie şi ei, să se cunoască, să se con
vingă singuri de puterea şi de ştiinţa lor că 
noi, ori nu li-o putem spune ori Ho spunem 
degeaba-

Umflă-li-le, Doamne, nasurile măcar atunci 
când, crezându-se înţelepţi, spun prostii şi pe 
urmă fă'i iarăşi oameni ca oamenii- Fă-o asia, 
Doamne, că mare lucru ai mai face, zău 

• • • 

Cinstea oamenilor de bine şi de omenie 
e răvăşită de o bucată de vreme de oameni 
certaţi cu morala şi bunul simt- Viata li-e 
ameninţată de tot felul de derbedei- Epoca vor
belor goale, a flecarilor a b rfitorilor, îşi arată 
roadele şi stăvilirea anarhiei creiate nu se ya 
putea face tot atât de uşor precum s'a încurajat 

Nesiguranţa pare că domneşte peste' tot, 
chiar şi acolo de unde se aşteaptă îndruma
rea, ocrotirea-

Cetăţenii paşnici, revoltaţi de desmătul 
deslănjuit, stabilind vini, aşteaptă, cu scepticism, 
sancţiunile cele mai severe-

CONST. GH. POPESCU 
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ZENO SPARCHEZ 
PETRE ŞTEŢIU 
PETRU ŢiUCRA-PRIBEAGUL 
FELICIAN GH. ZACfU 

COLABORATORI 

CORNELI A A . B A d u 
L U C I A N B R E T A N 
V A L E R I U C Â R D U 
GH. C R I Ş A N 
D. H I N O V E A N U 
ION L U C A 
MIHAIL LUNGI A N U 
P . M U R G E A N U 
A L E X A N D R U NICORESCU 
CONST. GH. POPESCU 
I O A N R E N T E A 
OCTAVIAN R U L E A N U 
LIVIU SELEŞ 
IONEL Ş I U G A R I U 
GAVRIL S T Ä N E S C U 
TH. I. ŢUCANOVICI 
PETRU ŢIUCRA-PRIBEAGUL 

— Rugăm stăruitor pe toţi cititorii noştri să binevoiască a ne achita abona
mentul anului expirat. 

— Colecţia anului întâiu frumos compactată se găseşte de vânzare, într'un 
număr redus, la administraţia revistei. 

— Manuscrisele nesemnate de autor nu se iau în considerare. 

A B O N A M E N T E : 
Particulari — — — Lei 100 
D e sprijin — — — „ 300 
Pentru instituţii .— . 400 
Exemplarul — — — , i t 

T I P O G R A F I A . A T H E N A E U M " S A T U - M A R E 


